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Як маг лі па ка раць пісь ма нос ца, які згу біў 
па ве дам лен не ў да ро зе? Ка лі на ра бо ту на 
стан цыі су вя зі па ча лі пры маць жан чын? 
Як вы гля да лі пер шыя паш то выя скры ні? 
Пра гэ та мож на да ве дац ца ў гіс то ры ка-ін-
фар ма цый ным цэнт ры «Бел пош ты».

Муж чын ская пра фе сія
Да ХІV ста год дзя пош ту пе ра во зі лі ган цы. 

На гэ ту па са ду пад бі ра лі ся лю дзі вы нос лі выя 
і моц ныя, бо на шля ху пад піль ноў ва ла не бяс-
пе ка: звя ры, раз бой ні кі. Ган цы заў сё ды ме лі 
ра жок і мо лат ці стрэ лы, каб аба ра ніць ся бе. 
Пісь ма нос цы так са ма па він ны бы лі ве даць 
мяс цо васць і мець доб рую па мяць (най больш 
важ ныя па ве дам лен ні не за піс ва лі ся, а пе ра да-
ва лі ся вус на). Мець та кіх «паш таль ё наў» маг лі 
толь кі ба га тыя лю дзі.

Ва ўсе ча сы да тых, хто пе ра во зіў ліс ты, бы-
лі вель мі вы со кія па тра ба ван ні. За пра він нас ці  
і дрэн ныя на ві ны жорст ка ка ра лі. Цар Аляк сей 
Ра ма наў ва ўка зе 1671 го да па тра ба ваў біць 
ям шчы коў пал ка мі, каб ліс ты пры хо дзі лі свое-
ча со ва. А пры Пят ры І паш таль ё ну, які ска зіў 
ін фар ма цыю ці згу біў па ве дам лен не, па гра жаў 
смя рот ны пры га вор.

Ця пер штат пош ты на 85 пра цэн таў скла-
да юць жан чы ны. Але аж но да ся рэ дзі ны 
ХІХ ста год дзя на гэ тую служ бу пры ма лі вы-
ключ на муж чын — аду ка ва ных, якія ве да лі геа-
гра фію і не каль кі моў. Фор ма шы ла ся на срод кі 
са міх жа ра бот ні каў і по тым пе ра да ва ла ся ў 
спад чы ну. Жан чын па ча лі пры маць на ра бо-
ту, толь кі ка лі з'я ві ла ся тэ ле граф ная су вязь (у 
Бе ла ру сі пер шыя тэ ле граф ныя стан цыі бы лі 
па бу да ва ны ў 1859 го дзе ў Мін ску і Баб руй-
ску). Пер шая да ма ў ста ліч най кан то ры бы ла 
аформ ле на тэ ле гра фіст кай у 1905-м. Да 1917 
го да на гэ ту па са ду бра лі дзяў чат, ста рэй шых 

за 18 га доў, удоў і тых, хто быў у шлю бе з чы-
ноў ні ка мі паш то ва-тэ ле граф на га ве дам ства 
(ка лі жон ка хва рэ ла, муж му сіў вы кон ваць яе 
аба вяз кі). Жа но чая пра ца аплач ва ла ся горш 
за муж чын скую, але да мы імк ну лі ся за ха ваць 
свае мес цы. Вя до мы на ват вы па дак, ка лі тэ-
ле гра фіст ка, пас ля та го як яе муж зволь ніў ся 
з пош ты, вы ра шы ла афор міць раз вод, каб не 
згу біць ра бо ту.

— Га да вы за ро бак звы чай на га паш таль-
ё на Мін скай кан то ры ў па чат ку ХХ ста год-
дзя скла даў 150 руб лёў. А яго на чаль ні ка — 
у 10 ра зоў больш, — рас каз вае су пра цоў ні-
ца гіс то ры ка-ін фар ма цый на га цэнт ра «Бел-
пош ты» Тац ця на ГУ ЗЯН КО ВА, якая пра во-
дзіць для нас эк скур сію.

Да стаў ка ка рэ тай 
і са ма лё там

Рэ гу ляр ная дзяр жаў ная служ ба да стаў кі 
пош ты з'я ві ла ся на тэ ры то рыі на шай кра і ны 
ў 1649 го дзе. Утрым лі ва ла ся яна на па да ткі 
на сель ніц тва. Пас ля та го як у 1667 го дзе ў 
вёс цы Анд ру са ва бы ло за клю ча на мір нае па-
гад нен не па між Ра сі яй і Рэч чу Па спа лі тай, 
асоб ным пунк там яко га бы ло раз віц цё паш-
то вых зно сін, ства ры лі пер шы паш то вы 
тракт — па на прам ку Маск ва—Віль ня. Ён 
пра хо дзіў праз та кія га ра ды, як Ма гі лёў, 
Мінск. Ка рэс пан дэн цыя ад праў ля ла ся раз 
на ты дзень. З Маск вы да Віль ні ліс ты да хо-
дзі лі за 21 дзень.

У тым жа 1667 го дзе ў Мін ску з'я віў ся 
пер шы паш то вы ям (пра та тып стан цыі). У 
яго шта це бы лі тры ям шчы кі і адзін ста-
 рас та. Тут мож на бы ло па мя няць ко ней, пе-
ра на ча ваць. Паз ней паш то выя ямы бы лі 
ство ра ны ў Мсці сла ве, Ма гі лё ве, Ба ры са ве, 
Смі ла ві чах, Ра даш ко ві чах, Ма ла дзеч не.

Па да ро гах ка рэс пан дэн цыю раз во зі лі 
ка лё сы і ка рэ ты. У па чат ку ХІХ ста год дзя 
ста лі вы ка рыс тоў ваць так са ма ды лі жан сы. 
Ся рэд няя хут касць гэ тых ка рэт скла да ла 
10 км/г. Ды лі жанс ехаў і днём і ноч чу і спы няў ся 
ў та вер нах толь кі для яды і зме ны ко ней.

У 1917 го дзе з'яў ля юц ца паш то выя ва го-
ны. А ў 1932-м ад кры ла ся пер шая бе ла рус кая 
паш то вая авія лі нія Мінск—Глуск—Па ры чы—
Мо зыр на са ма лё це У-2. Праз тры га ды для 
рэ гу ляр най пе ра воз кі ліс тоў ста лі вы ка рыс-
тоў ваць па вет ра ную лі нію Мінск—Маск ва. У 
1940 го дзе па бу да ва лі аэ ра дро мы ў Пін ску, 

Ві лей цы, Ба ра на ві-
чах і ад кры лі но выя 
паш то выя авія лі ніі: 
Мінск—Ба ра на ві-
чы—Пінск—Брэст—Мінск і Мінск—Ві лей ка—
Бе ла сток—Мінск.

Скры ні ва гой 
да паў цэнт не ра

Доў гі час ліс ты пе ра сы ла лі ся без кан вер таў 
(у Ра сіі кан вер ты з'я ві лі ся ў 1845 го дзе). Та му 
да змес ту пісь маў бы лі пэў ныя па тра ба ван ні: 
на прык лад, каб у тэкс це не пі са лі не цэн зур-
ных слоў.

Пер шую ж мар ку ў Ра сіі вы пус ці лі ў 1857 
го дзе. На ёй быў на ма ля ва ны дзяр жаў ны герб 
і пра стаў ляў ся кошт паш то ва га збо ру.

— За кан верт трэ ба бы ло за пла ціць ад ну 
ка пей ку срэб ра, за пе ра сыл ку — 5 ка пе ек. 
Атры маць паш тоў ку ў той час бы ло да ра гім 
па да рун кам, — ка жа Тац ця на Ар ка дзеў на.

Паш то выя скры ні ў га ра дах ста лі ўста наў лі-
ваць у 1850-х га дах. Спа чат ку яны бы лі драў ля-
ны мі, але іх ча сам пад паль ва лі, і ліс ты не за хоў-
ва лі ся. Та му вы ра шы лі ра біць чы гун ныя. Праў да, 
та кія скры ні бы лі за над та ма сіў ны мі: ад на маг ла 
ва жыць да 49 кі ла гра маў! Ма тэ ры ял у вы ні ку 

за мя ні лі на ін шы ме тал. У 1910 го дзе кан струк-
тар Па вел Ша ба раў рас пра ца ваў паш то вую 
скры ню з дон ны мі дзвер ца мі, якія ад кры ва лі ся 
ме ха ніч на, ка лі да іх пры кла да лі спе цы яль ную 
скры ню. Гэ та сіс тэ ма за ха ва ла ся і па сён ня.

Скры ні ўста наў лі ва лі ў паш то вых кан то рах, 
дро бяз ных кра мах. У Мін ску быў час, ка лі іх ве-
ша лі на ват на гра мад скі транс парт — аў то бу сы і 
трам ваі. Пош ту збі ра лі два ра зы на дзень. Пісь-
ма нос цам вы да ва лі чыр во ныя плас цін кі: яны 
па він ны бы лі па клас ці іх у скры ні, ка лі да ста ва лі 

адт уль ка рэс пан дэн цыю, і за мест іх за браць сі-
нія. Та кім чы нам ажыц цяў ляў ся кант роль. Ця пер 
гэ та ро біць элект рон ная сіс тэ ма са чэн ня.

Ад арыф мо мет ра 
да кам п'ю та ра

У му зеі пош ты са бра на шмат ці ка вых экс-
па на таў. На прык лад, фор ма паш таль ё наў, у 
якой аб слу гоў ва лі Алім пі я ду-1980. Ці ўсе мар-
кі, вы пу шча ныя ў кра і не з 1992 го да. І на ват 
пісь мо выя скар гі на ра бо ту стан цый Ві цеб скай 
гу бер ні ў 1861 го дзе, у пры ват нас ці, на стра ту 
ка рэс пан дэн цыі і дрэн нае ме ню.

На вед валь ні кі мо гуць азна ё міц ца з тэх ні кай, 
якая вы ка рыс тоў ва ла ся ў ад дзя лен нях у роз-
ныя ча сы. Арыф мо мет ры, пад су моў ва ю чыя 
апа ра ты, мар кі ра валь ныя ма шы ны... Ка са вы 
апа рат «КІМ», на якім ішоў пры ём пад піс кі і 
тэ ле грам. Тац ця на Ар ка дзеў на, якая пра цуе 
на по шце больш за 40 га доў, аса біс та апра-
ба ва ла кож ную з гэ тых ма шын.

— Што бы ло са мае скла да нае ў вы ка-
ры стан ні? — за дум ва ец ца яна. — На пэў на, 
«Ане га-3», элект ра ме ха ніч ная ма шы на. Але 
мне па да ба ла ся ўсё но вае, та му я з ці ка вас-
цю асвой ва ла лю бую тэх ні ку.

Су пра цоў ні ца гіс то ры ка-ін фар ма цый на-
га цэнт ра па каз вае нам так са ма вы на ход ку 
ра бот ні ка пош ты — «за спа ка яль нік вад ка-
сці». Вы гля дае пры ста са ван не як дзве пе-

ра кры жа ва ныя плас ці ны. Паш таль ё ны, якія 
пе ра во зі лі ка рэс пан дэн цыю ў ва го нах, ста ві лі 
гэ тыя плас ці ны ў каст ру лю з су пам, каб той не 
вы лі ваў ся пры ру ху.

Уся го ў му зеі са бра на ка ля 5 ты сяч экс па на-
таў (з іх 4 ты ся чы — гэ та ка лек цыі паш то вак, 
кан вер таў, ма рак). Мно гае ля жыць у за па сні ках, 
та му экс па зі цыя пе ры я дыч на аб наў ля ец ца.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Май стар-клас для на сель ніц тваМай стар-клас для на сель ніц тва  ��

«БЛІ ЖЭЙ ДА КЛІ ЕН ТА»
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Да вед ка
Гіс то ры ка-ін фар ма цый ны цэнтр 
«Бел пош ты» быў ство ра ны па 
іні цы я ты ве ра бот ні каў прад пры ем ства 
ў 2005 го дзе. Ён зна хо дзіц ца ў Мін ску 
на ву лі цы Вак заль ная, 22. На вед ван не 
му зея бяс плат нае.

Ак цыі пад та кой наз вай пра вод зяц ца паш та ві ка мі рэ-
гу ляр на. Звы чай на яны пра хо дзяць у са мы пік апла ты 
ка му наль ных пла ця жоў — з 15 па 25 чыс ло кож на га ме-
ся ца. У гэ тыя дні клі ен таў ву чаць ка рыс тац ца пла цеж на-
да ве дач ны мі тэр мі на ла мі. І пры хіль ні каў та ко га спо са бу 
са ма аб слу гоў ван ня ста но віц ца ўсё больш.

— Спа чат ку не ка то рыя на ват і чуць не хо чуць ні пра які 
тэр мі нал. Ка жуць, што ім пра сцей аплач ваць ка му наль ныя 
па слу гі праз ка су. Але ча ла век ра зу мее пе ра ва гі са ма аб слу-
гоў ван ня толь кі пас ля та го, як на ву чыў ся, — ка жа на мес нік 
на чаль ні ка Баб руй ска га вуз ла паш то вай су вя зі Воль га 
ПЕТ РА ЖЫЦ КАЯ.

Пен сі я нер ка Ва лян ці на Пад зо ра ва так са ма спа чат ку іг-
на ра ва ла тэр мі нал. Але ўсё ж та кі, як ін жы нер па спе цы яль-
нас ці, вы ра шы ла, што трэ ба іс ці ў на гу з ча сам і ву чыц ца. 
«Дзя куй, дзяў ча ты да па маг лі. Я за імі па на зі ра ла, паў та ры ла 
і зра зу ме ла, што так аплач ваць на шмат пра сцей. Ця пер і 
ін шым раю ка рыс тац ца тэр мі на ла мі. Ні чо га страш на га ў 
гэ тым ня ма. Тым больш, што по бач та кія да свед ча ныя ін-
струк та ры», — ка жа яна.

У 27-м паш то вым ад дзя лен ні па ву лі цы Мін скай, 21 як раз 
вы да ча пен сій і ка ля акен ца ста іць ча ла век шэсць. Тым, хто 
прый шоў вы ключ на для та го, каб за пла ціць за па слу гі, да во-
дзіц ца ча каць. Але на вош та тра ціць час дар ма?

Ін струк та ры Свят ла на Кіс ляк і На тал ля Бос кі на ня суць вах ту 
не па да лёк ад пла цеж на-да ве дач на га тэр мі на ла. Пе ры я дыч на 
яны за пра ша юць клі ен таў ска рыс тац ца яго па слу га мі і абя ца-
юць да па маг чы. Нех та па га джа ец ца і ідзе сле дам.

— Больш да нас звяр та ец ца мо ладзь, а вось лю дзей ста ла-
га ўзрос ту час цей пры хо дзіц ца ўга вор ваць, — ка жа Свят ла на. 
— Яны не ад ра зу па га джа юц ца, але по тым хут ка ацэнь ва юць 

пе ра ва гі. Ка му ах во та ста яць у чар зе? Ву чо бай пры хо дзіц ца 
зай мац ца рэ гу ляр на, але ў дні ак цый мы спе цы яль на дзя жу рым 
дзе ля гэ та га на за ле.

Апош нім ча сам, ка лі з'я ві ла ся маг чы масць аплач ваць па слу гі 
праз АРІП, ка рыс тац ца тэр мі на лам ста ла яшчэ больш вы гад на. 
Ро бі це свой аса бо вы ра ху нак у сіс тэ ме АРІП і да да яце ўсе не-
аб ход ныя па слу гі — тэ ле фон, ва да, элект ра энер гія, ацяп лен не 
і гэ так да лей. На ступ ны раз уво дзі це адзі ны ну мар — і ад ра зу ж 
пе рад ва чы ма ад кры ва юц ца ўсе за ха ва ныя ра ней пла ця жы. 
Не трэ ба вы кон ваць ліш нія апе ра цыі, неш та шу каць і зноў уво-
дзіць свае звест кі.

Азат Ган ча рэн ка ра ней ка рыс таў ся тэр мі на лам толь кі для 
та го, каб па клас ці гро шы на тэ ле фон. Пас ля май стар-кла са 
Свят ла ны на ву чыў ся пла ціць за «ка му нал ку» і ка бель нае 
тэ ле ба чан не. Ка жа, што ця пер толь кі так бу дзе раз ліч вац ца 
за па слу гі. «Ра ней вы стой ваў чар гу ў ка су, вы бі раў час, ка лі 
лю дзей менш. Ця пер мож на ў лю бы дзень па ды хо дзіць. Дзя-
куй за на ву чан не. Зда роўя вам па бо лей», — раз віт ва ец ца 
муж чы на.

Воль га Аль фрэ даў на пры зна ец ца, што апош нім ча сам на ват 
бы ва юць сі ту а цыі, ка лі да тэр мі на ла ста іць чар га з не каль кіх 
ча ла век, а ка ля акен ца зу сім ні ко га. Але ах вот ных пе ра хо дзіць 
ня ма, на род хо ча аб слу гоў вац ца са ма стой на. Пры чым, ка лі 
ра ней гэ та бы ла прэ ра га ты ва мо ла дзі, то ця пер да лу чы ла ся 
шмат лю дзей па ва жа на га ўзрос ту.

У сель скіх ад дзя лен нях су вя зі тэр мі на лаў ня ма, але, як па-
тлу ма чы лі баб руй скія паш та ві кі, на сель ніц тва там ня шмат, ёсць 
маг чы масць хут ка апла ціць па слу гі праз ка су. Ня ма не аб ход-
нас ці ства раць аль тэр на ты ву і для клі ен таў пе ра соў най пош ты: 
іх так са ма адзін кі. У го ра дзе ін шая спра ва — тут праз паш то-
выя ад дзя лен ні за дзень аба роч ва ец ца не ад на сот ня лю дзей. 

Трэ ба, каб для іх гэ ты пра цэс пра хо дзіў як ма га пра сцей. Для 
кар па ра тыў ных клі ен таў, на прык лад, у Баб руй ску пра ду гле джа-
на асоб ная служ ба, дзе ім пра па ну ец ца цэ лы пе ра лік па слуг. 
Юры дыч ныя асо бы ўсё час цей ка рыс та юц ца паш то вым кур' е-
рам, які апе ра тыў на да стаў ляе іх ка рэс пан дэн цыю на ўчас так 
апра цоў кі. На цэнт раль ным ад дзя лен ні, дзе на ро ду больш, чым 
на ас тат ніх, іс нуе асоб ны ўчас так для аб слу гоў ван ня фі зіч ных 
асоб — так ча ла ве ку пра сцей ад пра віць ці атры маць па сыл ку, 
ін шае паш то вае ад праў лен не. А ў час пік па то кі на вед валь ні каў 
у гэ тым ад дзя лен ні на ват рэ гу лю юць па ві дэа су вя зі.

— На чаль нік ад соч вае аб ста ноў ку ў апе ра цый ных за лах 
прос та з ра бо ча га ка бі не та, — удак лад няе Воль га Пет ра жыц-
кая. — На ма ні то ры бач на, дзе чар га і які ўчас так трэ ба апе ра-
тыў на раз гру зіць. Вы хо дзіць да дат ко вы ра бот нік і бя рэ на ся бе 
аб слу гоў ван не ней кай част кі клі ен таў або зноў-та кі пра па нуе 
да па мо гу ў аб слу гоў ван ні праз тэр мі нал.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Па да рож жа ў мі ну лаеПа да рож жа ў мі ну лае  ��

НЕ ЗА МУЖ НІЯ ТЭ ЛЕ ГРА ФІСТ КІ НЕ ЗА МУЖ НІЯ ТЭ ЛЕ ГРА ФІСТ КІ 
І СКРЫ НІ ДЛЯ ЛІС ТОЎ НА ТРАМ ВА ЯХІ СКРЫ НІ ДЛЯ ЛІС ТОЎ НА ТРАМ ВА ЯХ
Ці ка выя фак ты з гіс то рыі бе ла рус кай пош ты

Су пра цоў ні ца гіс то ры ка-ін фар ма цый на га цэнт ра «Бел пош ты» 
Тац ця на ГУ ЗЯН КО ВА пра во дзіць эк скур сію.

Сур гуч ныя пя чат кі.

Свят ла на КІС ЛЯК аду коў вае на сель ніц тва.

Паш то выя штэм пе лі.


